

# 松花江流域85条河流超警

新华社北京8月7日电(记者刘诗平)

国家防总副总指挥、水利部副部长李国英7日在主持水利部专题会商会议时说,松花江流域洪水过程仍在发展中,目前已造成85条河流超警,影响范围大,超警河流多。

针对松花江流域防汛,水利部要求,对洪水正在演进的河流,立即以实测洪峰

洪量为基础做好洪水演进传导预报,提前研判下游沿途风险点位,提前采取危险区域人员转移、加筑子堤、加固断面等措施;对洪水正在消退的河流,重点做好堤防防守,确保漫滩洪水归槽过程中的防汛安全。

水利部同时要求,对高水位运行水

库,利用降雨间歇期,抓紧采取有效措施降低水库水位,严防水库垮坝,大流量泄时要确保下游安全;关注松花江干流洪水过程,达到洪水编号标准要立即发布预警信息,并启动相应响应机制,重点做好堤防防守;密切监视台风“卡努”发展变化,重点关注强降雨对图们江、鸭绿

江、第二松花江上中游、牡丹江、拉林河、绥芬河等江河的影响,提前落实洪水防御措施。

受上游来水影响,松花江下游干流佳木斯水文站7日20时水位涨至警戒水位,且仍在上涨。依据水利部相关规定,松花江发生2023年第1号洪水。



## 水面搜救

8月5日,吉林省蓝天救援队的救援人员进行水面搜救工作。

受强降雨影响,吉林省吉林市舒兰市部分乡镇受到洪水侵袭。汛情发生后,舒兰市组建搜救、安置、抢修、保供等工作组开展工作。同时,吉林市调派消防、公安、民兵、医护、电力等部门的980余人组成抢险救灾队伍支援舒兰市进行抢险救灾。

新华社发



## 北京门头沟区乡村公路全部打通

新华社北京8月7日电(记者赵琬微)记者7日从北京市门头沟区了解到,截至8月6日22时,门头沟区9个镇乡村公路“生命线”已全部打通。此前,门头沟区遭遇历史罕见强降雨天气,全区179条乡村公路严重受损。

“妙峰山镇的乡村公路多为盘山路段。8月1日妙峰山镇政府为党员先遣队授旗,先遣队24小时作业先后打通陈家庄村、担礼村、桃园村、樱桃沟村、涧沟村

道路。”党员先遣队成员陈庆说,各方抢险力量都在争分夺秒抢修道路。目前通往妙峰山镇17个村的道路均已打通。

截至8月6日22时,门头沟区9个镇累计440余公里乡村公路已全部打通。此外,109国道(门头沟段)应急抢险通道已经全线抢通,目前除持有“抗洪抢险”专用证件的车辆及执行任务的军队、武警车辆、警车、消防车、救护车、工程抢险车、运输物资的车辆外,禁止其他车辆通行。

## 河北已抢通1470处交通阻断公路

新华社石家庄8月7日电(记者王民)记者从河北省交通运输厅了解到,按照“随断随抢、随抢随通”的原则,通过对交通阻断路段采取搭设应急桥梁、开辟临时便道等措施,截至6日17时,全省已抢通1470处因洪水交通阻断公路。

河北省交通运输部门要求交通阻断路段24小时抢通,特殊情况下48小时抢通,确保救灾人员和物资运输畅通。对非交通阻断水毁路段,加强巡查,及时清

理边坡落石,处置路基塌方,消除隐患,严防发生次生灾害。

河北省交通运输厅5日还下发通知,要求收费公路经营管理单位通过开通应急专用通道等方式,切实保障抢险救灾任务车辆免费优先快速通行,并在服务区为抢险救灾任务车辆和人员优先提供就餐、加油、汽修等服务。遇有人员疏散转移等紧急情况,要“特事特办、急事急办”,立即开通全部车道,保障车辆有序通行。

## 军粮部门保障洪涝灾区粮油供应

新华社北京8月7日电(王鹏、孙兴维)连日来,北京、河北、黑龙江、吉林等多地遭受暴雨袭击,北京房山、门头沟,河北涿州、涿水,黑龙江哈尔滨,吉林舒兰等多个地区洪涝灾害严重,国家粮食和物资储备局军粮供应办公室迅速启动应急保障机制,调度相关省份军粮管理机构全力做好救灾部队和灾区群众的粮油保障工作。

洪涝灾害发生后,国家粮食和物资储备局军粮供应办公室及时指导北京、河北、黑龙江、吉林等省(市)军粮系统第一

时间启动应急预案,及时对接参与救援的解放军和武警部队有关单位,全力做好军粮供应保障,确保部队救援到哪里,军粮就供应到哪里。同时,全国各军粮供应站点及时关注汛情变化,做好安全排查,确保库存军粮存储及配送路途安全。他们还积极筹措速热食品和矿泉水等物资,为救灾部队提供坚强后勤保障。

目前,全国各级军粮供应站点库存充足,军粮系统24小时安排专人值班值守,随时为救灾部队和灾区群众提供应急保障。

## 吉林舒兰受灾群众吃得饱 住得暖

6日,临近午饭时间,工作人员正将矿泉水、方便面、米饭分发给受灾群众,这是记者在吉林省舒兰市第26中学临时安置点看到的场景。

连续强降雨给吉林省舒兰市造成严重汛情。为保障人民群众生命安全,舒兰市进行预防性和紧急性两次转移,共转移人员18916人。

记者见到舒兰市开原镇新开村村民孙财时,他和家人正在床铺上休息。

“这么多年没见过这么大的水,一开始我们还对撤离有抵触情绪,觉得一场雨能咋样,多亏了村干部不厌其烦地做工作。”回忆起转移到临时安置点的过程,孙财仍然觉得后怕。

“早上吃得很好,是土豆炖肉。艰难的时候,有这样的饭菜已经感到很满足了。”同样在这个安置点的舒兰市开原镇五滴村村民张万祥说。

汛情导致吉林省舒兰市部分

村庄被淹,道路中断。为了保障安置点物资供给,舒兰市启用直升机向无法恢复交通的受灾区域空投救灾物资,为居民提供水、食物等救急物资。

“我们采取直升机投放的形式,把饮用水、泡面投放到指定地点。”吉林省星昊通用航空有限公司安飞说。

在舒兰市金马镇安置点,记者看到纯净水、方便面等物资整齐地码放在一起。这个安置点共设置了75个房间,有92名村民入住。

“床和被褥都准备好了,我们直接入住,有啥需求跟工作人员说就可以了。”被转移群众郭君说。

当地正通过卡车转运等形式,保障受灾群众食物等基本生活需求,提供卫生、饮食、医疗等服务,确保受灾群众在灾情期间吃得饱、住得暖。

“有电有网,有厕所。现在基本生活没有问题。”被转移群众金文阁说。新华社长春8月7日电